

ИНФОРМАЦИЯ

о правозащитной работе

Дагестанского республиканского союза организаций профсоюзов
в 2023 г.

Правозащитная работа является одним из основных и важных направлений деятельности Профобъединения республики.

В 2023 году данная работа была проведена в различных сферах, регулирующих социально-трудовые отношения. Особое внимание уделялось защите прав членов профсоюзов посредством бесплатного консультирования по интересующим вопросам, досудебная и судебная защита нарушенных прав в сфере трудовых отношений, взаимодействие на всех уровнях с органами государственной власти, а также с контролирующими и надзорными органами.

Одним из направлений деятельности является правозащитная работа, проводимая в рамках Соглашений, которые заключены Профобъединением с различными ведомствами и организациями.

Совместная работа в рамках Соглашения о взаимодействии проводится с Гострудинспекцией РД. Взаимные консультации, обмен статистическими данными о правонарушениях в сфере трудовых отношений и другие формы взаимодействия используются в совместной работе. Так, в рамках защиты прав членов профсоюзов в Гострудинспекцию РД в отчетном периоде были направлены материалы четырех членов профсоюза, обратившихся в ДР СОП за правовой помощью для получения соответствующего заключения.

Взаимодействие в рамках правозащитной работы ведется и с органами прокуратуры РД. ДР СОП сообщает о фактах нарушения трудовых прав, а органы прокуратуры предпринимают соответствующие меры. В основном это относится к сфере оплаты труда. Так, в отчетном периоде было сообщено о 2 фактах задолженности по оплате труда, по которым были приняты меры прокурорского реагирования.

Аналогичные соглашения о взаимодействии и сотрудничестве заключены с Пенсионным фондом РФ по РД, Фондом социального страхования РФ по РД, с Министерством по делам молодежи РД.

Активное участие правовая служба ДР СОП принимает в разработке и экспертизе коллективных договоров, соглашений и локальных нормативных актов. В отчетном периоде было проанализировано более 10 документов такого характера, а также даны заключения и рекомендации по их содержанию.

Отделом социально-трудовых отношений ДР СОП был изучен и рассмотрен на Президиуме вопрос «О практике заключения и о содержании трудовых договоров в организациях Республики Дагестан», подготовлены

соответствующие методические материалы с рекомендациями по данному вопросу.

В соответствии с письмом ФНПР от 17.07.2023 г., в рамках профсоюзного мониторинга осуществляется ежемесячный сбор данных по ситуации с задолженностью по заработной плате по установленной форме. К сожалению, не все членские организации ДР СОП выполняют данное требование. Просим руководителей членских организаций ДР СОП до 20 числа каждого месяца предоставлять указанную информацию, так как сводная таблица с данными ежеквартально направляется в ФНПР.

Правовой службой ДР СОП осуществляется судебная защита имущественных прав Профобъединения, сопровождение договорной деятельности ДР СОП и иные функции. Также по темам правовой защиты трудовых прав членов профсоюза, актуальным изменениям в трудовом законодательстве регулярно готовятся обновления информации для публикации на сайте и в социальных сетях ДР СОП.

Важным направлением правозащитной деятельности является работа с обращениями граждан, в т.ч. поступившими по электронной почте. За 2023 г. было рассмотрено 95 обращений граждан по различным вопросам в сфере регулирования социально-трудовых отношений. Были даны письменные и устные консультации, оказана помощь в составлении обращений в муниципальные и контрольно-надзорные органы.

Большая часть обращений граждан касается выплат по заработной плате, оплаты сверхурочных работ, больничных листов, доплат различного характера к заработной плате и т.д. К сожалению, наблюдается тенденция, что в профсоюз обращаются уже после того, как поданы жалобы в различные инстанции, люди приходят с решениями судов, принятыми не в их пользу, когда уже ничего невозможно изменить, и при этом ждут помощи от профсоюза и обвиняют в бездействии, когда практически все решено.

У нас подключен и действует телеграмм-бот, через который каждый член профсоюза может обратиться, в том числе анонимно, для защиты нарушенных трудовых прав. Но пока обращений очень мало, и они общего характера, без конкретики и указания на факты, опираясь на которые можно было бы предпринять соответствующие меры для устранения нарушения. Страх потерять работу заставляет людей замалчивать проблемы, имеющиеся по срокам выплаты заработной платы, по условиям труда, по выплате стимулирующих и компенсационных выплат и т.д. Все это ведет к произволу работодателя, особенно в организациях, где отсутствует профсоюз. Необходимо активизировать разъяснительную работу среди членов профсоюза по пропаганде возможностей профсоюзов в сфере защиты нарушенных трудовых прав, чтобы при возникновении проблемы сразу обращались в профсоюзную организацию или напрямую в отраслевой реском.

Также в рамках осуществления правозащитной работы ДР СОП проводит анализ статистических данных, предоставленных Судебным

департаментом РД. Так, по поступившим сведениям, количество трудовых споров, рассмотренных районными судами Республики Дагестан в 2023 г., составило 668 дел, при этом количество дел о восстановлении на работе- 39, об оплате труда- более 200. Остальные дела относятся к иным видам трудовых споров. Общая сумма, присужденная к взысканию по удовлетворенным искам, включая моральный ущерб, составила 45 923 326 руб.

Мировыми судами Республики Дагестан рассмотрено за отчетный период 94 дела, при этом 88 исков касались возмещения оплаты труда. По этим делам взыскано мировыми судами РД 8 917 466 руб.

Суммы, присужденные к взысканию, впечатляют в плане удовлетворения требований заявителей. Но это палка о двух концах, так как одновременно эта цифра сигнализирует нам о том, насколько плохо обстоят дела с установлением в локальных актах и последующим соблюдением трудовых прав в различных организациях. Профсоюзам это дает возможность более активно проявлять свою защитную функцию посредством оказания бесплатной юридической помощи по трудовым вопросам.

По количеству рассмотренных дел, в сравнении с данными 2022 года, цифры примерно одинаковые, только дел о восстановлении на работе стало в 3 раза меньше, что является положительной тенденцией в плане статистики. Но при этом сохраняется проблема участия представителей профсоюзов на стороне работника при рассмотрении дел в судах по трудовым спорам. В изученных судебных актах нет упоминаний о таком присутствии. Несмотря на провозглашенную гласность и открытость судопроизводства в нашей стране, все попытки юрисконсульта ДР СОП попасть на судебные заседания по трудовым вопросам упираются в бюрократические проволочки. При этом стоит отметить, что в членских организациях ДР СОП, в которых имеются штатные правовые инспектора и юристы, судебная защита прав членов профсоюзов ведется достаточно активно. Особенно стоит отметить в этом плане Реском профсоюза работников образования, который по всем направлениям правозащитной работы проводит успешную и плодотворную работу. Также свои отчеты о правозащитной работе за 2023 г. предоставили Рескомы профсоюзов культуры, жизнеобеспечения, госучреждений, лесных отраслей, почтовой связи, завода им. Гаджиева.

Хотелось бы предложить руководителям членских организаций ДР СОП дополнительно проинформировать членов профсоюзов о возможности получения бесплатной юридической помощи в ДР СОП по вопросам трудовых правоотношений. Для этого нужно подписаться на телеграмм-бот по защите трудовых прав и на социальные сети ДР СОП, в которых происходит постоянное обновление информации о профсоюзной деятельности, в том числе и по правовому регулированию трудовых отношений. Особенно это актуально и полезно для тех профсоюзных организаций, в которых нет штатных юристов и правовых инспекторов. Так появится возможность вовлечь больше людей в правовое поле профсоюзной

деятельности, оказывать реальную помощь большему количеству членов профсоюзов, что будет способствовать повышению роли профсоюзов в защите трудовых прав работников.

Главный специалист –
правовой инспектор труда ДР СОП



З.К. Селимова